

ПОКОЙ ИМ БУДЕТ ТОЛЬКО СНИТЬСЯ

На базе Салехардского медучилища в райцентре открыт его филиал

Одна из острых проблем медицины — нехватка кадров. Особенно это касается среднего звена — медсестер. Наша центральная районная больница из этого правила не исключение. Положение усугубляется тем, что район наш разбросанный, населенные пункты друг от друга удалены на большие расстояния, а ведь нередки случаи, когда квалифицированная медицинская помощь нужна срочно, вертолет ждать никогда, даже кинеско минуты промедления могут стоить человеку жизни.

Какой же выход из создавшегося положения? Вроде бы единственный — приглашать специалистов на работу с земли. Вернее, переманивать, потому что и там с кадрами нелегко. Но если переманивать, то чем-то надо их занять расовать, что-то посулить. Что же именно? Зарплаты у медсектора не ахти, квартирный вопрос решается из рук вон плохо, так что как ни крути, ничего заманчивого, кроме разве что северной романтики, обещать не можем. Но и времена романтики канули в лету, люди стали реалистами.

И все-таки выход был найден — не искать кадры в запредельной стороне, а расстичь их у себя дома. Просто, как все гениальное. Просто, да не совсем. Потому что создавать базу пришлось буквально на голом месте. Однако главврач ЦРБ А. А. Погудин

В этом году идет первый

небыл бы Погудиным, если бы не довел это важное и необходимое дело до практической реализации. Его это была инициатива и ей он не дал погибнуть.

И вот мы беседуем с за ведущей вечерним отделением Таркосалинского филиала Салехардского медицинского училища Н. Л. Михеевой. Говорим негромко, потому что за стеной в классе идут вступительные экзамены. Абитуриенты пишут сочинение на одну из четырех предложенных им тем. Темы интересные: «Темное царство в тьме Островского «Гроза», «Свободолюбивая лирика Пушкина», «Любимая книга», «Мать и сын рядом» (по роману М. Горького «Мать»). Но самое замечательное то, что пишут сочинение санитарки и младшие медсестры уже работающие в практической медицине района — будущие дипломированные специалисты. Конечно, волнуются, как и все на вступительных экзаменах.

— Я тоже очень волнуюсь; признается Наталья Леонидовна. — Как-то оно все будет!

Оно и понятно. Дело-то совершенно новое. Но как потянулись к знаниям люди! Среди поступающих — семнадцатилетние девушки и те, кто по возрасту годится им в матери, имеющие семьи и детей, новотшедшие времена и для учебы.

набор, создается пока что одна группа из 30 человек. Все они — работники ЦРБ, в основном таркосалинцы. Но есть и с периферии. «Многородним» предоставлены места в общежитиях, на время учебы (а срок обучения — год и десять месяцев) они будут здесь жить и работать по своей специальности в ЦРБ. Обучение будет проходить без отрыва от производства, так что все студенты останутся работать на сво-

их местах. Важно отметить, что среди них много представителей коренной национальности. Все они будут незаменимы в оказании экстренной и профилактической квалифицированной медицинской помощи тундрозому населению.

Занятия в училище начнутся с первого октября. Читать лекции и проводить практические занятия будут врачи ЦРБ. Все необходимые методики и планы работы им предоставили пре-

подаватели из Салехарда.

Для занятий уже получено много различных пособий и муляжей, выписанных из Москвы, Минска и других городов. Но, конечно же, не обойтись без энтузиазма, ведь врачам-педагогам придется очень нелегко в новой роли. Есть осложнения с учебниками, бумажной, не готов, к сожалению, и корпус медучилища — подвели строители.

То есть само здание выстроено, но нет сантехники и не проведены внутренние отделочные работы. До первого октября еще есть время, так что пока пройдут вступительные экзамены (сочинение и биология), очень хочется надеяться, что сроки начала учебного года почине строителей сдвигать не придется.

Итак, в нашем райцентре

открылось медучилище. Дай бог ему крепкого здоровья, чтобы вынести все трудности и испытания, которые, конечно же, будут возникать. Ведь любое новое дело всегда рождается трудно. Но, как говорится, цель оправдывает средства. Ведь в скором будущем наш район будет полностью обеспечен своими медицинскими кадрами, а выпускниками наших школ, тем, кто захочет посвятить себя этому нелегкому труду, не придется ехать за тридевять земель, где и конкурс 7-8 человек на место. Ведь в родном доме и стены помогают.

Л. ЛУЧНИКОВА.

На снимке: идут вступительные экзамены (пока нет своего помещения людно представила вторая школа).

Фото Ю. ИВАНОВА.



Капиталисты в Губкинском?

20 сентября состоялось очередное заседание комиссии райисполкома по вопросам применения законодательства по косметической и индивидуальной трудовой деятельности граждан в сферах производства и услуг.

Самому названию еще всего лишь несколько дней и в районной печати оно упоминается впервые, но комиссия работает уже три месяца. Сначала она занималась только с коптерами и индивидуальщиками, сейчас к ним прибавились малые предприятия и арендные коллектизы. Поскольку новые формы экономической самостоятельности становятся все более привлекательными, то все большее количество буржуев стремится себя попробовать в новом деле. Так что коптеративы и все возможные предприятия растут в нашем районе, как грибы после дождя.

И вот на очередном заседании вышеупомянутой комиссии было рассмотрено два основных вопроса: об открытии малого предприятия «Спектр» и о закрытии коптератива «Строитель Севера» — оба в п. Губкинском.

Хочется сразу отметить, что комиссия под председательством В. А. Исупова, в ее составе финансисты, экономисты, юристы и т. д., очень внимательно, а главное, заинтересованно и компетентно подошла к решению поставленных вопросов.

Итак, что касается малого предприятия «Спектр»,

то судя по всему очень скоро ему будет выписано «свидетельство о рождении». Это должно произойти в поселке Губкинском и особое внимание на заседании комиссии уделено ему было еще и потому, что оно будет первым в районе частным предприятием. А это уже очень интересно, если учсть, что буквально две недели назад еженедельник «Коммерсант» под громким заголовком «Первые настоящие московские капиталисты» сообщил о первой в Москве частной производственной фирме «Грегори». Так что как ни далеко Губкинский от столицы, но видно идеи не знают границ и расстояний, и в условиях открывающейся свободы предпринимательства, как первые ласточки они разлетаются по стране. Вот только ли станет север благодатным для столь ранней «птицы» — МП «Спектр»?

После некоторых колебаний я по примеру «Коммерсанта» решила не называть фамилию учредителя, хотя сам он присутствовал на заседании, ответил на многочисленные вопросы членов комиссии. Надо признать, что своей энергичностью он, конечно, произвел хорошее впечатление, но, как и большинство наших первых перестроекных бизнесменов, стремился недюжинным напором компенсировать ответы на те вопросы, которые, скажем, были ему не совсем понятны и приятны.

Так чем же станет заниматься предприятие «Спектр»? Согласно Уставу основным видом деятельности будет являться строительство и производство стройматериалов. Но у учредителя планы обширные, касающиеся самых разных сторон деятельности, а потому скорее всего это малое предприятие будет многофункциональным. Хоть я и сторонник гласности, но в данном случае поддерживаю мысль о соблюдении коммерческой тайны. Согласитесь, негоже, когда еще дитя не родилось, говорить о его успехах в школе жизни. Тема эта деликатная, а потому, думаю, читатели согласятся, что рассказать о частном предприятии «Спектр» мы еще успеем, когда появятся хотя бы первые конкретные результаты задуманных дел, а также те товары и услуги, с целью производства которых и создает учредитель свое предприятие.

Второй вопрос, рассмотренный комиссией, — о закрытии коптератива «Строитель Севера». Дело в том, что несколько дней назад в райисполком поступило письмо заместителя начальника РОВД по Губкинскому ПОМ С. А. Шилкова, а вместе с ним и акты документальной ревизии финансово-хозяйственной деятельности вышеназванного коптератива. Оказывается, история эта возникла не вчера, а тянется с прошлого года. Различными комиссиями, начиная от мест-

ных финорганов до окружных, было проведено пять проверок деятельности коптератива «Строитель Севера», в результате которых были выявлены грубейшие нарушения Закона о кооперации от 26.05.88 г., финансово-хозяйственной деятельности, правил ведения кассовых операций, правил приема и увольнения с работы и другие. Еще 20 марта с. г. заведующий райфинотделом В. М. Федотовой в коптеративе было направлено представление об устранении недостатков и дан срок наведения порядка до 1 мая с. г. Результаты последней ревизии свидетельствуют о том, что недостатки не устранены и коптератив продолжает свою деятельность с нарушениями. Кроме того, в январе-марте в райком партии, райисполком, прокуратуре поступили коллективные жалобы от 29 членов коптератива «Строитель Севера» о злоупотреблениях председателя коптератива В. Г. Терехина и главного бухгалтера Л. Я. Кастроной, однако до сих пор ответов в адрес вышеназванных инстанций не поступало.

Для ответов на вопросы на заседание комиссии был приглашен заместитель председателя коптератива М. Б. Мамедов. Он пояснил, что работает с апреля текущего года, занимается

организацией производства и в бухгалтерские дела не вникал. Знал, что были ревизии, но с актами и итогами их глашаный бухгалтер никого не знакомила. Сам председатель Терехин вот уже полтора месяца отсутствует.

Более того, он уехал, прихватив с собой печать коптератива, и люди до сих пор не могут получить зарплату. В целом же коптератив работает не плохо, с прибылью. Сейчас в нем около восемидесяти человек, ведется строительство очень важного объекта — базы ОРСа. Естественно, что после решения о закрытии коптератива пострадают прежде всего рядовые работники, и дело — те важные объекты, которые нужны ОРСа, а в конечном счете всем жителям поселка.

Да, факты вещь упрямая, особенно; когда специалисты увидели как руководители коптератива «жонглируют» тысячами рублей. А потому в конечном итоге было решено представить на ближайшее заседание райисполкома, которое состоится 27 сентября, предложение о закрытии коптератива «Строитель Севера». Но у коллектива еще есть время навести порядок, строго спросить с своих руководителей. Это вопрос не праздный, ведь речь идет о прекращении деятельности коптератива,

которое породит у десятков людей и членов их семей десятки проблем. Да, они снова могут объединиться и создать новый коптератив, но пока он, как птица Феникс возникнет из пепла, пройдет немало времени, ведь как правило; все организационные моменты и утряски — это дело не одного месяца. Так что у коллектива «Строитель Севера» все го неделя в запасе для решения своих проблем.

Сравнивая положение открывшегося малого предприятия «Спектр» и находящегося под угрозой закрытия коптератива «Строитель Севера» я невольно подумала о том, какой же должна быть личность руководителя в трудовом коллективе, образующемся в новых экономических условиях хозяйствования. Безусловно, на его главе ложится бремя ответственности не только за организацию труда, но и за микроклимат в коллективе, а потому он должен быть не только компетентным в своем деле, но и честным, порядочным человеком по отношению к тем людям, которые ему поверили, пошли за ним.

На заседании комиссии были рассмотрены и некоторые другие вопросы, касающиеся деятельности коптеративов в районе.

Г. БЕЛОВА.

25 сентября 1990 года.



Гуля Ахина работает габариткой в Тарко-инской НГЭ. На новой бровой, пока геологи приступят к работе, она без дела не сидит. Гуля охотно помогает поварихе чистить картофель, мыть посуду.

На снимке: Г. АХИНА раздает молоко.

Фото Ю. ИВАНОВА.

Под заголовком «Последняя воля, завещание Льва Троцкого» английская газета «Гардиан» опубликовала статью Л. Д. Троцкого со следующим кратким вступлением:

«В 50-ю годовщину убийства Троцкого мы впервые в Англии публикujemy его последнюю полемическую статью. В этой статье, написанной за 10 дней до смерти, он утверждает, что Ленин был отравлен Сталиным».

За 10 лет моей жизни в изгнании литературы агенты Кремля систематически отбирали меня от необходимости отвечать по существу на то, что я писал о СССР, ссылаясь на мою «ненависть» к Сталину. Но нас со Сталиным разделяют такие огненные события, в пламени которых сгорело и превратилось в пепел все личное. Сталин мой враг. Но Гитлер тоже мой враг и Муссолини тоже, как и многие другие.

В этой статье я излагаю поразительные факты из истории о том, как провинциальный революционер стал диктатором великой страны. Все факты, о которых я пишу, все ссылки и цитаты могут быть подтверждены официальными советскими публикациями или документами, которые хранятся в моем архиве.

Последний период жизни Ленина был наполнен острым конфликтом между ним и Сталиным, кульминацией которого был полный разрыв между ними. Шло время, и Сталин все больше использовал возможностях, которые давал ему его пост, чтобы мстить своим противникам. Мало-помалу Ленин пришел к убеждению, что некоторые черты характера Сталина вредны партии. Отсюда созрело его решение сделать Сталина просто рядовым членом ЦК. Состояние здоровья Ленина внезапно ухудшилось в конце 1921 года. Первый удар случился в мае 1922 года. В течение двух месяцев он не мог двигаться, говорить и писать. В июле он начал медленно поправляться.

В октябре он вернулся в Кремль и снова взялся за работу. В декабре он начал критиковаться преследования, к которым прибегал Сталин. Он выступил против Сталина в вопросе о монополии внешней торговли и готовил для предстоящего съезда партии выступление, в котором собирались обращаться на Сталина.

Давайте говорить откровенно, писал Ленин 2 марта. Рабоче-крестьянская инспекция сегодня не обладает ни малейшим авторитетом... У нас нет худшего института, чем рабоче-крестьянская инспекция. Во главе инспекции стоял Сталин. Он прекрасно понимал, что значат такие формулировки.

В середине декабря 1922 года Ленин по состоянию здоровья не мог присутствовать на конференции. Сталин немедленно скрыл от Ленина многую информацию. Были введены меры блокады ближайшего окружения. Ленин был охвачен тревогой и возмущением. Несколько строчек, продиктованных им 5 марта 1923 года, что хочет иметь под рукой яд. Он воспользовался им, если будет убежден в том, и в конечном итоге казнен.

В ПАМЯТЬ О СЕВЕРНЫХ КОНВОЯХ

9 мая 1990 года в Мурманске во время очередной международной встречи участников союзнических конвоев состоялась торжественная закладка мемориала в честь подвига всех, кто был в составе морских караванов. Тогда же ветераны договорились о необходимости создания «живого» мемориала — проходения регулярных международных встреч потомков ветеранов второй мировой войны.

«Северный конвой» — такое название будет иметь региональный экономический центр, создаваемый в Мурманске. Решение о его учреждении принял на днях правительство международного неправительственного благотворительного фонда «Вечная память солдатам». «Северный конвой» будет своего рода представителем этого фонда в Заполярье.

Уже само название центра говорит о его главном предназначении. Оно в том, чтобы всеми доступными средствами служить делу увековечения памяти павших в годы войны и ушедших из жизни в последнее время участников героических морских переходов, способствовать укреплению духа братского интернационального союзничества, зародившегося в дни суровых испытаний, оказать реальную помощь и поддержку живущим среди нас ветеранам войны.

9 мая 1990 года в Мурманске во время очередной международной встречи участников союзничес-

ких конвоев состоялась торжественная закладка мемориала в честь подвига всех, кто был в составе морских караванов. Тогда же ветераны договорились о необходимости создания «живого» мемориала — проходения регулярных международных встреч потомков ветеранов второй мировой войны.

Памятник в Мурманске будет сооружен на средства международного фонда «Вечная память солдатам» по лучшему конкурсному проекту, который определит международное жюри.

Заботы, связанные с предстоящим строительством Мурманского мемориала, лишь одно, хотя и важное, направление деятельности регионального центра «Северный конвой». Центр намерен активно участвовать в подготовке к 50-летию прихода в СССР первого союзнического морского конвоя. Это был конвой, получивший помимо принятия тогда буквенного обозначения еще и название «Дервиш». Он прибыл в

Архангельск 31 августа 1941 года и доставил военные грузы, в которых тогда так нуждался Советский Союз.

К 50-летию этого памятного события центр «Северный конвой» предполагает подготовить и издать книгу об арктических караванах помощи советскому народу в годы войны. Широкое и объективное информирование советской и международной общественности о морских конвоях как об одной из героических страниц в истории второй мировой войны должно стать еще одним из направлений работы регионального центра.

«Северный конвой» поддерживает идею объединения всех живущих в СССР участников арктических конвоев в общесоюзную ветеранскую организацию, аналогичную общественным объединениям «Клуб северной России» и другим, действующим в США, Англии, Канаде, Австралии, Новой Зеландии. Штаб-квартира новой общественной организации, по мнению регионального центра, должна находиться в Мурманске. Одним из учредителей этого объединения готов выступить международный фонд «Вечная память солдатам».

Недавно в Мурманской областной газете «Полярная правда» одним из участников союзнических конвоев

было высказано предложение — в связи с приближающимся 50-летием со дня прибытия в Советский Союз первого конвоя учредить в СССР памятную нагрудную медаль, посвященную этой дате. Международный фонд «Вечная память солдатам» и его мурманский региональный центр поддерживают это предложение и считают, что такой медалью, если она будет учреждена, должны быть награждены все здравствующие ныне советские и иностранные участники конвоев.

Создаваемый в Мурманской областной центр «Северный конвой», являясь дочерней организацией фонда «Вечная память солдатам», в то же время не рассчитывает на пожертвования. Центр после его регистрации в соответствии с уставом станет самостоятельной хозяйственной организацией и будет иметь статус юридического лица. Его деятельность будет регулироваться законодательством СССР о малых предприятиях. В планах центра «Северный конвой» — сооружение памятных знаков, мемориалов, подготовка различных материалов и выпуск продукции с символикой фонда «Вечная память солдатам», устройство аукционов и ярмарок, изда

Вячеслав ИЩЕНКО.
(ИАН).

ПОСЛЕДНЯЯ СТАТЬЯ Л. Д. ТРОЦКОГО, В КОТОРОЙ ОН ИЗЛОЖИЛ СВОЮ ВЕРСИЮ ПРИЧИН СМЕРТИ ЛЕНИНА

Болел во второй раз: в декабре 1922 года венного человека, который мог дать ему яд, поскольку Сталин был в этом непосредственно заинтересован. Возможно, он хотел проверить Сталина: с какой готовностью Сталин захочет воспользоваться такой возможностью? В те дни Ленин думал не только о смерти, но и о судьбе партии.

Но просил ли действительно Ленин у Сталина яд? Не было ли все это выдумкой Сталина, чтобы подготовить себе алиби? У него не было оснований бояться проверки, ибо никто не мог спросить больного Ленина.

Более чем за 10 лет до пресловутых московских судебных процессов Сталин признался Каменеву и Дзержинскому, своим союзникам в то время, что самое большое удовольствие в жизни ему доставляет внимательно следить за врагом, все тщательно подготовить, безжалостно отомстить, а затем спокойно пойти спать.

На последнем крупном судебном процессе в марте 1938 года особое место на скамье подсудимых занимал Ягоды.

Какая-то тайна связывала Сталина с Ягодой, который 16 лет работал в ЧК и ГПУ, и все это время он был самым доверенным помощником Сталина в борьбе против оппозиции. В 1933 году Сталин наградил Ягоду орденом Ленина, в 1935 году он сделал его генеральным комиссаром государственной обороны, то есть маршалом политической полиции.

Во время большой «чистки» Сталин решил ликвидировать соучастника своих преступлений, который знал слишком много. В апреле 1937 года Ягоды был арестован генеральным секретарем.

На судебном процессе выяснилось, что Ягоды, который был раньше фармацевтом, был специальный кабинет, где хранились яды, откуда он выносил пузырьки и передавал их своим агентам. В его распоряжении было несколько токсикологов, для которых он создал специальную лабораторию. Разумеется, невозможно представить себе, чтобы Ягоды создал такое предприятие для своих личных нужд.

Ленин просил дать ему яд — если он действительно просил об этом в конце февраля 23 года. В начале марта его скояла парализация. Но могучий организм при поддержке его несгибаемой волиправлялся от болезни. К весне он начал медленно поправляться, более свободно передвигаться, он слушал, как ему читали, способность речи восстанавливалась. Прогнозы врачей становились все более обнадеживающими.

Сталин стремился к власти любой ценой. Он уже довольно крепко держал ее в руках. Цель была близка, но еще ближе опасность, исходящая от Ленина. В его распоряжении был фармацевт Яода.

О смерти Ленина мы с женой узнали по дороге на Кавказ, где я надеялся избавиться от инфекции, происхождение которой до сих пор остается тайной для моих врачей. Я немедленно телеграфировал в Кремль: «Я считаю необходимым вернуться в Москву. Когда похороны?» Ответ был получен примерно через час: «Похороны состоятся в субботу. Вы не успеете вернуться. Полицю считает, что, учитывая состояние вашего здоровья, вы должны ехать в Сухуми. Сталин». Почему именно в субботу? Только в Сухуми я узнал, что похороны были перенесены на воскресенье. Было безопаснее держать меня подальше, пока тело не было забальзамировано, а внутренние органы кремированы.

Когда я спросил у врачей в Москве, какова непосредственная причина смерти Ленина, которую они не объясняли, они не могли ответить мне на этот вопрос. Вскрытие было проведено с полным соблюдением ритуала, об этом позабыл сам Сталин. Но хирурги не искали яд. Они поняли, что политика стоит выше медицины.

Когда обваливается крыша, а стены и скрипят, в доме трудно жить. Сегодня порывистые ветры дуют на всей нашей планете. Все традиционные принципы морали все больше попираются, и это исходит не только от Сталина. Но историческое объяснение — это отнюдь не оправдание. Нерон был тоже продуктом своей эпохи. Но после его смерти его статуи были разбиты, а имя стерто отовсюду. Месть истории страшнее мести самого могущественного генерального секретаря.

1940. «Либерти лайбрэри корпорейшн»

